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Y los adolescentes, ¿van a votar? 

 

 

La democracia se define básicamente por la participación en la toma de decisiones, por lo 

tanto, la cuestión acerca de quiénes están habilitados para hacerlo es fundamental. A partir de 

estas próximas elecciones, en nuestro país pueden votar los jóvenes  de 16 y  17 años.  La nueva 

normativa permite hacerlo,  de modo optativo.   

 

             En este contexto electoral, el Observatorio de la ciudad de la UFASTA consultó a los  jóvenes  

de 16 y hasta los 18 años acerca de su posición y comportamiento  en este sentido.   

 

Para  realizar el estudio se trabajó  con una muestra por racimos que  incluyó 314 jóvenes  

de 16 y 17 años de edad, de ambos sexos,  que asisten a instituciones públicas y privadas de la 

ciudad de Mar del Plata. El instrumento para la recolección de datos fue una encuesta 

semiestructurada, con preguntas cerradas y abiertas con el propósito de conocer las razones que 

fundamentan  las decisiones y el comportamiento de  los encuestados y se hizo efectiva, salvo 

excepciones,  en el ámbito escolar  durante la primera semana de agosto  2013.    

                  

Los datos  muestran un alto porcentaje de jóvenes con escaso  y nulo interés en la política. 
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  Luego de  recordar  al encuestado que la  normativa actual permite votar a los 

jóvenes a partir de los 16 años se  consultó si lo hará en estas elecciones.  
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 Las respuestas a la pregunta abierta, sin opciones, acerca de las razones que justifican la 

decisión de votar o no, se  presentan  tratando de reflejar  las expresiones fundamentales con la 

mayor fidelidad.  Se destaca al inicio la palabra clave que se toma para la categorización. 

 

Razones por las cuales han decidido VOTAR. 

 

Tasa de respuesta: 37% del total, esto significa que lo han hecho 116 de los 118 que 

manifestaron que si votarán,  esto es, el 98% de los que han decidido hacerlo.  

 

• Importancia: Es muy importante;  es una opción interesante que nos permite expresar 

nuestra forma de pensar; es interesante;  permite sentirnos parte;  

• Capacidad e Información: Me siento capaz e informado para hacerlo; soy capaz de elegir; 

quiero elegir; 

•  Cambio: Para  lograr cambios; es una manera de que algunas cosas cambien; para que 

cambie el modelo de gobierno; para intentar que haya justicia; para cambiar todo aquello 

con lo que no estamos de acuerdo;  tenemos que ser actores activos del cambio; los 

jóvenes  vamos a producir un cambio; porque quisiera cambiar a muchos  que no debieran 

estar  como senadores, diputados, etc.; reconozco que es un grano de arena pero es para 

lograr  cambios; es una manera de manifestar que quiero cambios;  

• Derecho: Los jóvenes interesados en la política tenemos que poder votar;  si queremos vivir 

en democracia y nos dan el derecho a votar tenemos que hacerlo; es un derecho que vale la 

pena hacer valer; porque si no voto no tengo derecho a opinar después y menos a 

quejarme;  

• Voluntad: Quiero hacerlo; no nos obligan;  siempre quise votar;  

• Curiosidad: Para saber cómo es;  me genera curiosidad;  para aprender y saber cómo es  

para  cuando sea obligatorio; para aprender; 

• Falta fundamento: No sé qué decir;  no sé por qué quiero votar. 

• Presión: Si, porque  me lo pide un familiar que  trabaja en la política; 

• Temor a una sanción: Iré porque creo que si no me sacan el pasaporte y sueño con 

competir  en el exterior en  el deporte que practico.  
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Razones por las cuales han decidido  NO  VOTAR 

 

Tasa de respuesta: 40% del total, esto significa que lo han hecho 125  de los 129 que 

manifestaron que no votarán,  esto es, el 97% de los que no votarán. 

 

• Autonomía: Porque  soy muy dependiente de mis padres, seguramente a los 18 ya no lo 

seremos tanto y  entonces  me sentiré en condiciones de tomar una decisión;  

• Capacidad e Información: No tengo información y prefiere no hacerlo sin saber; no 

estamos preparados para esta responsabilidad; no sé lo que voy  a hacer mañana, soy 

indecisa, cómo voy a votar…es mejor que no vote!; la escuela debiera prepararnos más o  

esperar a los 18 como era antes; 

• Confianza: Si voy  es para votar de alguna manera que lo anulen, no quiero votar porque no 

confío; no vale la pena; no entiendo la política; no creo a los políticos; no creo en la política;  

• Interés: No es algo que me interese en este momento y creo que en general no nos 

importa; no me interesa; prefiero disfrutar del tiempo en que no es obligatorio el voto y no 

votar;  no tengo obligación y no me atrae;  no tengo ganas;  no pienso en eso;  

• Acuerdo con la ley: No estoy de acuerdo con esta nueva ley;  porque esta ley fue pensada 

para tener más votos;  

• Candidaturas: Me interesa la política pero no votaré porque  no he decidido el voto y no 

porque no me preocupe, no me atrae ninguna propuesta; no se puede definir  porque lo 

que  se propone no es interesante; quisiera que muchas cosas cambien pero no lo voy a 

lograr  con mi voto porque,  a quiénes voto?; no entiendo la política; no creo a los políticos; 

no creo en la política; yo veo que no tienen un proyecto de país los candidatos, no me 

convencen…; todos hablan pero no veo  cosas buenas para el país. 

• Padrones: Renovó tarde el Documento;  no estoy en padrones; no hizo el Documento 

nuevo;  

• Contradicción: Si no podés  ni retirarte del Colegio sin autorización porque sos menor como 

puede ser que para votar si seas mayor, eso no puede ser;   no estoy de acuerdo porque  no 

podemos decidir sobre nosotros mismos y si podemos decidir para el país, cómo se 

entiende;  si un menor que roba, mata, queda libre porque es menor, no pasa nada, 

entonces,  si no nos consideran capaces de darnos cuenta de que eso está mal, cómo  

vamos a poder elegir, votar?;  me parece que soy manipulable…  
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Razones por las cuales  NO SABE  aún si va   VOTAR 

 

• Falta fundamento: No sé qué decir 

• Presión: Yo no votaría pero me lo pide mi familia;  me presionan en mi casa para que lo 

haga, pero no lo decidí; 

• Autonomía: Si yo no sé, para qué voy a votar por lo que me dicen que vote, creo que así no 

debe ser;  

• Contradicción: Si no saben votar los adultos, quieren que lo hagamos nosotros…  no sé si lo 

haré;  

• Decisión: No estoy decidida si votar o no votar; creo que está bien, pero no  puedo decidir, 

no me siento informada y entonces no sé si asistiré.  

• Voluntad: Dicen que siempre hay mucha cola y hay que esperar, no  tengo ganas de 

hacerlo;  

• Candidaturas: No veo la diferencia entre votar o no votar sobre todo porque es lo  mismo 

que gane uno u otro…o hay alguno mejor que otro?; me encantaría votar pero no me siento 

motivado; quisiera votar por aquellos que propongan un país mejor pero  no lo encuentro, 

no sé si finalmente votaré. 

  

 

Entre aquellos  jóvenes que dicen que Si van a votar  (38%),  el 18% ya ha definido su voto y 

en cambio  el 20% dice no haberlo hecho aún.  

     

  Casi la totalidad del  21 %  que  NO Sabe si va a  votar,  aún no ha definido su voto (19%);  

1% si lo ha definido aunque no  está seguro de hacerlo efectivo y el 1% restante no respondió a 

esta pregunta.  
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     Acerca de la decisión de votar: Comparación septiembre 2012 – Agosto 2013 

 

Es interesante relacionar los resultados de este estudio con el realizado por el Observatorio 

de la ciudad en septiembre de 2012, cuando se consultó a los adolescentes acerca de  la 

posibilidad de votar a partir de los 16, momento en el que aún el tema estaba en discusión.  

Observamos que las razones aludidas son muy semejantes y  la distribución de aquellos jóvenes 

que decían en aquel momento que votarían es la siguiente. 

                                         Iría a votar        (septiembre de 2012)  
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 En  2012  la consulta era  si votaría o no si las normas se lo permitieran y las opciones 

fueron  SI y NO; en cambio, en 2013, cuando la posibilidad es real porque las normas lo establecen  

como facultativo, opcional,  las opciones son SI,  NO, NO SE.  Se advierte en los resultados que  el 

21% de los que manifiestan aún no saber si lo harán significa una disminución, según nuestros 

datos, sobre todo de la opción negativa.  Es preciso recordar que aquellos que NO  SABEN aún si 

harán efectivo su voto  lo definirán  en cualquiera de los dos sentidos y por lo tanto  esta opción 

está destinada a desaparecer.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


